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ажко переоцінити значення 
своєчасної та вірогідної діа-
гностики для профілактики й 

боротьби з туберкульозом. Систем ни-
ми широкомасштабними профілактич-
ними й оздоровчими заходами в Україні 
на цей час вдалося подолати зазначену 
інфекцію серед тварин. Так, якщо на 
початку 2000  р. було зареєстровано 
144  неблагополучних пункти з тубер-
кульозу великої рогатої худоби, то в 
2014-му – лише один.

Водночас щороку в 200–350 благо-
получних щодо туберкульозу господар-
ствах виявляють тварин, які позитивно 
реагують на туберкулін. Причи ни та-
ких реакцій залишаються невизначени-
ми 6–9 і більше місяців, що значно 
ускладнює епізоотичну ситуацію з ту-
беркульозу великої рогатої худоби, 
а  тваринницькі господарства зазнають 
при цьому чималих економічних збит-
ків, пов’язаних з вимушеним забоєм 
тварин, недоотриманням продукції, 
проведенням додаткових досліджень і 
вжиттям ветеринарно-санітарних за-
ходів [7]. Такі обставини, за умов недо-
статнього контролю епізоотичної си-

туації, можуть призвести до виник -
  нення нових неблагополучних щодо 
туберкульозу пунктів.

Значних успіхів в оздоровленні 
поголів’я тварин від захворювання на 
туберкульоз досягнуто завдяки спіль-
ним зусиллям фахівців практичної ве-
теринарної медицини і науковців. Про-
від ною науковою установою з питань 
туберкульозу тварин в Україні є На-
ціональний науковий центр «Інсти тут 
експериментальної та клінічної вете-
ринарної медицини» (м.  Харків). Спе-
ціа лісти ННЦ «ІЕКВМ» мають бага-
торічний досвід у вивченні джерел 
збуд ників, особливостей розвитку епі-
зоотичного процесу в тварин, ураже-
них збудниками туберкульозу, визна-
чили видовий склад мікобактерій, які 
персистують серед поголів’я тварин, 
їх антигенну спорідненість і генетичну 
варіабельність [3,  5]. Ведуться дослі-
дження щодо ефективності методів 
діа гностики туберкульозу, специфіч-
ної профілактики, а також з питань па-
тогенезу, імунітету й екології цього за-
хворювання.

В Україні проблеми профілактики й 
боротьби з туберкульозом тварин регу-
люються законами України «Про вете-
ринарну медицину» від 25  червня 
1992 р. № 2498-XII, «Про боротьбу з за-
хворюванням на туберкульоз» від 5 лип-
ня 2001 р. № 2586-III, «Про забезпечен-
ня санітарного та епідемічного благо -
получчя населення» від 24  лютого 
1994  р. № 4004-XII, а методичне забез-
печення регламентується «Інструк цією 
з  профілактики та боротьби з тубер-
кульозом тварин», зареєстрованою в 

Мін’юсті України 21  серпня 2009  р. 
за  № 883/16899, яка відповідає осно-
вним вимогам директив ЄС (№ 77/591, 
№ 90/425, № 64/432).

Діагностика туберкульозу великої 
рогатої худоби є складним процесом 
і  потребує комплексного підходу. На 
сьогодні немає окремого діагностич-
ного тесту, який би відповідав усім 
критеріям, необхідним для виявлен-
ня хворих тварин. Тому для діагнос-
тики цього захворювання слід засто-
совувати комбінацію діагностичних 
тестів і методів досліджень, здатних 
забезпечити отримання вірогідного 
результату [7].

Прижиттєва діагностика й конт-
роль епізоотичної ситуації з туберку-
льозу великої рогатої худоби в Україні 
здійснюються алергічним методом із 
застосуванням туберкуліну очищеного 
(ППД) для ссавців у стандартному роз-
чині, який розроблено науковцями 
ННЦ «ІЕКВМ» і впроваджено у вироб-
ництво з 2001 р. на Державному підпри-
ємстві «Сумська біологічна фабрика». 
Щороку для потреб тваринництва під 
науковим супроводом ННЦ «ІЕКВМ» 
виробляється 6–8  млн доз цього пре-
парату [4]. Розроблено технологію ви-
готовлення й упроваджено в серійне 
виробництво туберкулін очищений 
(ППД) для птиці та сухий очищений 
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Рис. 1. Зміни в лімфатичному вузлі ВРХ 
при туберкульозі

Рис. 2. Сухий очищений туберкулін (ППД) 
для ссавців (Національний стандарт)
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алерген із атипових мікобатерій (ААМ). 
Постійно здійснюється авторський на-
гляд і науковий супровід їх виготовлен-
ня й контролю якості.

Вітчизняні мікобактеріальні алер-
гени за біологічною активністю та ви-
довою специфічністю не поступаються 
закордонним аналогам, про що свід-
чить низка порівняльних досліджень 
з  туберкулінами, виробленими ФГУП 
«Курская биофабрика» (РФ), референс-
лабораторією м.  Вейбридж (Велика 
Британія), «Bovituberculin AN5» (Поль-
ща) тощо. З метою гармонізації та стан-
дартизації вітчизняного туберкуліну 
для ссавців до міжнародних вимог зу-
силлями науковців ННЦ «ІЕКВМ» і 
ДНКІБШМ створено Національний 
стандарт цього препарату [6].

Використання цих мікобактеріаль-
них діагностикумів дозволяє щороку 
запобігти необґрунтованому забою по-
над 1000  голів здорових тварин. Обся-
ги виробництва ППД-туберкулінів та 
ААМ забезпечують повну заміну ім-
портних діагностичних засобів, що за-
ощаджує близько 1,2  млн  грн. держав-
ного бюджету України щороку.

Для бактеріологічних досліджень у 
лабораторіях ветеринарної медицини 
України застосовується «Сухе живиль-
не середовище для культивування міко-
бактерій», що виготовляється з доступ-
них вітчизняних компонентів і дозволяє 
ефективно виділяти й ідентифікувати 
культури мікобактерій із біологічного 
матеріалу, відібраного від тварин, які 
позитивно реагують на туберкулін 
(ППД) для ссавців. Вико рис тання саме 
цього живильного середовища забезпе-
чує виділення збудників туберкульозу з 

патологічного матеріалу на 5–7 діб рані-
ше порівняно з аналогічними (Левенш-
тейна  –  Йєнсена то що). Це дозволяє 
скоротити строк встановлення діагнозу, 
що значно зменшує витрати на прове-
дення відповідних заходів, а також під-
вищує їх ефективність.

Велику увагу Державна ветеринарна 
та фітосанітарна служба України приді-
ляє підтриманню благополуччя щодо 
туберкульозу в тваринницьких госпо-
дарствах різних форм власності, на да -
ючи дорадчі й консультативні послуги з 
питань профілактики та боротьби з ту-
беркульозом тварин. Проводяться комп-
лексні дослідження на туберкульоз і 
профілактично-оздоровчі заходи.

У системі протитуберкульозних за-
ходів значну роль відведено дезінфекції, 
яка має забезпечувати повну девіталіза-
цію збудника захворювання в довкіллі. 
В Україні щороку проводиться дезін-
фекція понад 50 млн м2 тваринницьких 
приміщень, у т. ч. 2,7 млн м2 у господар-
ствах, де виявляються тварини, які по-
зитивно реагують на туберкулін. 
Ураховуючи високу стійкість мікобак-
терій у довкіллі (у ґрунті  – 15–36  міс., 
гноївці – 9–24 міс., воді – 10–15 міс., на 
пасовищах – 12–14 міс.) та формування 
у них підвищеної резистентності при 
багатократному застосуванні дезінфек-
тантів, сьогодні є потреба створення 
нових засобів дезінфекції, які б мали 
високу туберкулоцидну активність 
і низьку собівартість [1].

Враховуючи складність проблеми ту-
беркульозу, необхідний комплексний 
підхід до її вирішення, спрямований на 
підтримання стабільного благополуччя 
тваринництва щодо цього захворюван-

ня. З метою постійного вдосконален-
ня науково-методичного забезпечення 
проблеми туберкульозу великої рога-
тої худоби сьогодні є нагальна потреба 
в  подальшому вивченні природних 
резер вуарів і джерел збудників тубер-
кульозу, з’ясуванні значення різних 
форм мікобактерій (L-, R-, S-) з ураху-
ванням еко лого-кліма тичних змін, які 
можуть зумовлювати формування їх-
ніх високовірулентних епізоотичних 
варіантів, зміни антигенних і біологіч-
них властивостей мікобактерій унаслі-
док генетичних механізмів мутацій 
і  рекомбінацій і сприяти поширенню 
популяції збудників.

Застосування комплексної, науко-
во обґрунтованої системи профілакти-
ки та боротьби з туберкульозом вели-
кої рогатої худоби, як доведено на 
практиці, забезпечує успішне оздоров-
лення скотарства України від зазначе-
ної інфекції. Враховуючи зооантропо-
нозний характер туберкульозу, високу 
ймовірність його рецидивів, значне 
поширення видів мікобактерій серед 
людей і в навколишньому середовищі, 
для забезпечення стійкого благополуч-
чя щодо цієї інфекції науковці спільно 
з Державною ветеринарною та фітоса-
нітарною службою України мають 
спрямовувати свої зусилля на розроб-
лення, вдосконалення та реалізацію 
системних програмних заходів з моні-
торингу й прогнозування епізоотичної 
ситуації щодо туберкульозу тварин, 
вивчення видового складу мікобакте-
рій, поширених на території України, 
їх еколого-географічних, імунобіоло-
гічних, філогенетичних особливостей 
та епізоотологічного значення.

Рис. 3. Позитивна реакція у ВРХ 
на внутрішньошкірне введення туберкуліну 

(ППД) для ссавців

Рис. 4. Сухе живильне середовище 
для культивування 

мікобактерій

Рис. 5. Установка УПВ-6 
для концентрації та стерилізації 

напівфабрикату туберкуліну
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Туберкулёз животных: научно-практи чес-

кие аспекты борьбы и профилактики в Укра-

ине. В.М. Горжеев

Туберкулёз остается одним из наиболее 

проблемных заболеваний в инфекционной па-

тологии животных. Распространение этого 

опасного антропозооноза является перманент-

ной угрозой для здоровья людей и экономики 

животноводства, прежде всего скотоводческой 

отрасли. В статье представлены научно-прак-

тические аспекты борьбы и профилактики ту-

беркулёза животных в Украине.

Animal tuberculosis: scientific aspects of 

practice fighting and prevention in Ukraine. 

V.M. Gorzheev

Tuberculosis remains one of the most 

problematic diseases in Infectious Diseases 

Pathology animals. The spread of this dangerous 

antropozoonoz is a permanent threat to the health 

and economy of livestock, especially cattle-

breeding industry. The paper presents the scientific 

and practical aspects of the fight and prevention of 

tuberculosis in animals Ukraine. 
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еред фахівців ветеринарної ме-
дицини існує усталена думка, 
що хламідіоз у собак трапля-

ється вкрай рідко. Однак під час дослі-
дження нами біологічних зразків від 
собак із симптомами, притаманними 
хламідіозу (ураження сечостатевої сис-
теми, респіраторного тракту, суглобів, 
очей), діагноз було підтверджено у 46 % 
випадків [1]. Разом з тим як численні 
літературні дані, так і власний досвід 
свідчать про те, що хламідіоз собак (ла-
тентна й субклінічна форми) у більшос-
ті випадків має безсимптомний перебіг 

[3, 6, 7]. За латентної форми хламідії 
зберігають життєздатність, але не роз-
множуються, а за субклінічної – роз-
множуються без вираженої реакції ма-
кроорганізму. Зни ження імунітету під 
дією різних стрес-фак торів призводить 
до активізації інфекційного процесу [2].

На нашу думку, слід ураховувати 
можливість таких випадків, за яких за-
хворювання має безсимптомний пере-
біг чи тварина є хламідієносієм і, як 
наслідок, залишається поза увагою 
гос по  дарів, а отже, й фахівців ветери-
нарної медицини. 

Мета роботи – з’ясувати реальний 
стан щодо інфікованості бактеріями 
роду Chlamydia свійських собак.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 
Матеріалом для досліджень на хла-

мідійну інфекцію слугували зразки 
епітеліальних зскрібків зі слизової 
оболонки прямої кишки, які відбирали 
за допомогою одноразових урогені-
тальних зондів. 

ДНК зі зразків виділяли сорбент-
ним методом за допомогою набору 
реагентів «ДНК-сорб-В-50», що є скла-
довою частиною ПЛР-тест-системи 
«ХЛА-КОМ» для діагностики хламідіо-
зу ссавців і птахів виробництва (ФГУН 
«Центральный научно-исследо ватель-
ский институт эпи демиологии» Рос-
потребнадзора», РФ).

Діагностичні дослідження методом 
полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР) 

УДК 619:616:9

Т.М. ЦІВЕНКО, ст. науковий співробітник
І.М. КСЬОНЗ, докт. вет. наук
Інститут свинарства і агропромислового виробництва НААН України, Полтава

ССС

Дослідженнями методом ПЛР проб епітеліальних зскрібків зі слизових 
оболонок прямої кишки від 100 клінічно здорових домашніх собак різних порід 
і безпородних тварин, яких утримують мешканці м. Полтави, з’ясовано, що 
рівень їх інфікованості не перевищує 1 %. ДНК бактерій роду Chlamydia 
виявлено в одній пробі від пса породи різеншнауцер восьмирічного віку. 
Видовим диференціюванням зазначеного ізоляту визначено його належність 
до Chlamydia pecorum.
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РЕАЛЬНИЙ СТАН ПОШИРЕННЯ 
ХЛАМІДІЙНОЇ ІНФЕКЦІЇ СЕРЕД СОБАК


